

ОСНОВНЫЕ ИТОГИ 2020 ГОДА

Подводя итоги 2020 года, необходимо отметить, что библиотеки муниципальных образований успешно справились с поставленными задачами.

Более четырех месяцев библиотеки были закрыты для пользователей. Было введено много ограничений: не более 10 человек участников массовых мероприятий одновременно могли находиться в библиотеке, был запрет на работу читального зала. Всё это привело к снижению показателей работы библиотеки за год и неисполнению контрольных показателей. В связи с этим были вынесены постановления администраций районов о допустимом отклонении муниципального задания.

Библиотеки районов в отчетном году в целом смогли быстро сориентироваться и перестроить в сложившейся ситуации всю работу, связанную с действиями ограничений в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).

Деятельность общедоступных библиотек РМ была наполнена новыми идеями, проектами и мероприятиями, посвященными Году памяти и славы, 150-летию со дня рождения И. А. Бунина, юбилейным датам нашей страны.

В библиотеках муниципальных образований хорошо налажена работа по различным направлениям – духовно-нравственное, патриотическое, экологическое, эстетическое воспитание, досуговая деятельность. Библиотеки региона проводили большое количество разнообразных мероприятий по популяризации чтения, принимали активное участие во всероссийских, республиканских акциях и конкурсах.

Всё больше библиотек начинают работать по проектам, расширяют партнерские связи не только с образовательными учреждениями, общественными организациями, но и с представителями власти, союзами писателей, представителями СМИ.

В отчетном году муниципальные библиотеки продолжили работу по созданию сводного электронного каталога библиотек РМ. Всего заимствовано из Сводного каталога Сетевого издания «Open for you» 661 955 записей.

В практику библиотечной работы внедряются компьютерные технологии. Активность на просторах сети Интернет, современные форматы мероприятий становятся важнейшими инструментами информационной политики, направленной на создание позитивного образа учреждения. Библиотекари стремились к получению новых знаний, к более эффективному освоению цифровой среды, созданию собственных электронных продуктов, к привлечению большего числа пользователей в свои аккаунты, сообщества, группы, к развитию внестационарных форм обслуживания. Библиотеки постепенно увеличивают качество своего контента, библиотечные работники научились работать в режиме онлайн, используя разнообразные форматы: видеоролики, мастер-классы, игры, викторины, конкурсы, различные акции.

Благодаря участию в конкурсе в рамках национального проекта «Культура» в 2020 году три библиотеки были переоснащены по модельному стандарту.

В результате модернизации обновился фонд новой литературой. Внедрены система автоматизации библиотек ИРБИС64 и RFID-технологии. В результате созданы электронный каталог и автоматизированы процессы обслуживания пользователей, учета циркуляции фондов, запись, обработка данных электронных читательских билетов. Введен электронный читательский билет.

Центральная модельная библиотека Ковылкинского м. р. приступила к обслуживанию на основе единого электронного читательского билета и электронной книговыдачи на основе штрихкодирования, а центральная модельная библиотека Рузаевского м. р. – к обслуживанию на основе единого электронного читательского билета и электронной книговыдачи на основе RFID-меток и электронного приложения Wallet.

Пока только в модельных библиотеках применен комплексный подход по созданию доступной среды и безбарьерного информационного пространства для посетителей с инвалидностью. Незрячие люди могут воспользоваться специальным устройством для чтения «говорящих книг» на флеш-картах (тифлофлешплеер) с выходом в Интернет, электронным ручным видеоувеличителем, имеется специализированная литература. Места оборудованы коммуникативной системой «Текстофон» для инвалидов по слуху и с нарушением речи.

Наряду с определенными достижениями в области библиотечного дела в регионе нерешенной проблемой остается слабая материально-техническая база библиотек, несоответствие некоторых помещений санитарно-гигиеническим нормам, устаревшая мебель и библиотечное оборудование. Практически все здания, в которых расположены библиотеки, нуждаются в косметическом ремонте и значительном улучшении оборудования для приведения их в соответствие «Модельному стандарту деятельности общедоступной библиотеки».

Ежегодный дефицит средств на комплектование на протяжении многих лет, старение фонда отрицательно сказываются на качестве библиотечного фонда, который является основой всей библиотечной деятельности. Очевидна тенденция несоответствия состава фондов информационным запросам населения. Вызывает тревогу состояние фондов детских библиотек региона. Всё это приводит к снижению качества информационно-библиотечного обслуживания населения. Положительных результатов можно добиться только при увеличении объемов финансирования.

По-прежнему актуальной остается проблема отсутствия финансовой возможности организовать библиотечное пространство в соответствии с нормативными требованиями обеспечения доступности для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Низкий уровень технической обеспеченности библиотек не позволяет в должной мере повышать качество обслуживания, разнообразить ассортимент библиотечных услуг, внедрять современные информационные технологии в практику работы библиотек. Существует проблема профессиональной переподготовки библиотечных специалистов, особенно в области информационных технологий, так как в штате муниципальных библиотек нет специалистов, обслуживающих компьютерную технику.

Библиотечная сеть региона в 2020 году сократилась на 3 библиотеки. МРЮБ была ликвидирована и больше не имеет юридического статуса. Она вошла в состав МРДБ как структурное подразделение «Центр юношеского чтения».

В 2021 году для устойчивого развития и повышения качества услуг для населения муниципальным библиотекам предстоит решить следующие задачи:

- сохранение устойчивого развития учреждений и востребованности библиотек;
- реализация модельного стандарта деятельности муниципальных библиотек;
- организация совместной работы с муниципальными библиотеками по реализации национального проекта «Культура»;
- превращение библиотек в современные многофункциональные культурные пространства;
- повышение доступности информации для читателей за счет решения проблемы комплектования библиотек и использования ресурсов электронных библиотек (НЭБ);
- увеличение доли публичных библиотек, подключенных к сети Интернет;
- укрепление материально-технической базы учреждений в рамках бюджетных, целевых и привлеченных финансовых средств;
- совершенствование системы непрерывного библиотечного образования в соответствии с требованиями цифровизации экономики и культуры;
- поиск новых форм работы, в том числе удаленного обслуживания в сети Интернет;
- удовлетворение библиотечно-информационных, библиографических, культурно-досуговых интересов и потребностей пользователей с применением новых технологий, и информационных ресурсов;
- участие в региональных и общероссийских программах и проектах;
- развитие официальных сайтов библиотек и страниц в социальных сетях в виртуальной среде.